



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《努力成为可堪大用能担重任的栋梁之才》

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《努力成为可堪大用能担重任的栋梁之才》。

文章强调，年轻干部生逢伟大时代，是党和国家事业发展的生力军，必须练好内功、提升修养、增强本领，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才，为实现第二个百年奋斗目标而努力工作，不辜负党和人民期望和重托！

文章指出，要信念坚定、对党忠诚。中国共产党成立

一百年来，始终是有崇高理想和坚定信念的党。这个理想信念，就是马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想。理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，也是保持党的团结统一的思想基础。年轻干部要牢记，坚定理想信念是终身课题，需要常修常炼，要信一辈子、守一辈子。理想信念坚定和对党忠诚是紧密联系的。理想信念坚定才能对党忠诚，对党忠诚是对理想信念坚定的最好诠释。

(下转第2版)

活动丰富亮点多 喜庆祥和迎新春

□ 本报采访组

“夫子庙是南京最有年味的地方，逛逛秦淮灯会，买一只秦淮灯彩已经是我们家过年的‘固定节目’。”南京市民王依说。造型各异的秦淮灯彩、“虎虎生威”图案的南京剪纸……春节期间，各类非遗项目给南京夫子庙秦淮风光带景区增添了浓浓年味。

连日来，文化和旅游系统积极筹备新春“大餐”，在确保疫情防控和各项安全措施落实到位的基础上，通过线上、线下多种方式保障就地过年需求，让群众度过一个有滋有味、欢乐祥和的春节。

本地游有新意

春节是我国重要的传统节日，归乡与亲人团聚辞旧迎新，是中国人不变的情怀。由于国内疫情零星散发和局部聚集性疫情交织叠加，疫情防控形势依然严峻，多地号召人民群众就地过年，先后出台保障政策、推出丰富的旅游产品，满足人民群众假日多元需求。

到各具特色的街区小巷溜达、带娃到博物馆看展、结伴到公园溜冰场玩耍……春节前夕，北京发布了“大前门北京坊，在这里且行且溜达”“景山红楼王府井，古都红色京味行”等10条“漫步北京×网红打卡地——虎年春节畅玩北京旅游线路”，为市民提供

了一份旅游消费指南。同时，京郊可供游客选择的旅游产品也十分丰富，如延庆区举办“喜迎冬奥 非遗过大年”系列活动；密云区古北水镇举办“长城脚下过大年”活动。

杭州围绕展演贺新年、民俗话新年、悦读过新年、云上过大年等主题创新假日文化体验，线上推出杭州非遗武林年货节、“云享艺术”新春乐等活动，线下推出“红色印记·童心向党”青少年创意剪纸大赛成果展、2022迎亚运精品老相机微展览等，以及《牢友记》《偷心晚宴》《醉后赢家》等主题演艺，为“留杭过年”的群众带来更多可触、可感的年味。

夜幕降临，花灯点亮，西安成为一座名副其实的不夜城。今年春节，西安各区创新推出主题多元的花灯，营造出欢乐喜庆的春节气氛。“大唐不夜城”18组“唐诗”主题花灯燃起“灯火中国·诗意长安”的浪漫；城墙之上，挂起的春联和“福虎迎春”花灯带来虎年的喜庆；大明宫里，“喜迎冬奥”灯组为冬奥会助力添彩；大唐芙蓉园里，水光交映的沉浸式彩灯带领游客一览盛唐景象。“西安曲江新区管委会副主任顾育英介绍。

民俗游年味足

春节期间，各地推出丰富多彩的年俗活动，让游客在美食美景与精彩活动中感受浓浓年味、享受美好假日。

高家糖球、崂山绿茶、英记楼鸭尾酥等“青岛味道”受到游客欢迎。胶州剪纸、面人、泥塑等非遗项目吸引游客体验……除夕当天，2022年山东省非物质文化遗产月青岛系列活动暨民俗大拜年吸引众多游客。青岛市民宫晓静说：“年味是传统的延续、手艺的传承。现场体验了很多非遗，感受到了浓浓年味。”

“这个福字写得好看”“除夕到，福气到”……除夕当天，在福州三坊七巷历史文化街区的“福虎迎春——福建非遗迎新春系列活动”现场，不少游客争相体验写福字。福建省非物质文化遗产寿山石雕代表性传承人冯伟拿起寿山石印章，蘸上漳州八宝印泥，在贺卡上拓“福”。“我印的有‘有福之州’‘全福游’‘有全福’等‘五福’，希望大家把福气带回家。”冯伟说。

峨眉山旅游股份有限公司营销总监何群介绍，峨眉山博物馆将在大年初二至初六推出10场非遗亲子体验活动，峨眉山演艺中心云之下剧场将于初二至初五每天下午开展“峨眉山民俗”主题系列活动，游客可以贴春联、写“福”字等，还能体验玩投壶、滚铁环、夹弹珠等儿时游戏。

线下活动丰富，线上活动也同样精彩。春节前夕，文化和旅游部非物质文化遗产司和中央网信办网络传播局联合主办的“文化进万家——视频直播家乡年”活动启动。活动期间，全

国各省(区、市)文化和旅游厅(局)、非遗保护单位在遵守本地疫情防控要求的前提下，开展年俗项目、年俗活动的组织和录制，通过直播、短视频、长视频等形式进行宣传、展示，让精彩年俗通过网络广泛传播。例如，河南上线了“百虎迎春——福虎送吉祥”剪纸年俗直播；河北吴桥杂技大世界线上推出“抖音·国潮非遗”系列直播展演活动；吉林将在元宵节组织花棒秧歌线下演出并同步线上直播。

冰雪游乐趣多

冬奥会开幕在即，冰雪旅游成为不少游客春节假日的首选，各地冰雪旅游产品、项目不断上新。

春节前夕，国家体育总局、文化和旅游部联合发布2022年春节假期体育旅游精品线路，包括“北京延庆最美冬奥城冰雪之旅”“辽宁阜新黄家沟滑雪娱乐之旅”“黑龙江鸡西冬季冰雪汽车越野体育旅游线路”等14条精品线路。同时，公布了北京延庆海陀滑雪旅游度假区、河北崇礼滑雪旅游度假区、四川大邑西岭雪山滑雪旅游度假区等12家滑雪旅游度假区，为游客提供冰雪旅游新选择，满足滑雪度假消费需求。

“今年因为疫情不能回家过年，约了朋友一起到京郊滑雪。大家在滑雪场里学滑雪，体验一下冰雪运动的刺激，也算是过年的独特体验。”在北京工作的李文琦说。(下转第2版)

乐趣，感受冬奥氛围。

野鸭湖景区往年一到冬季就闭园谢客，今年也借冬奥之机推出了冰雪游。冻得结结实实的湖面上，冰车、冰陀螺、滚铁环、轮胎滑等传统冰雪体验项目受到游客青睐。

“小时候，冬天没啥玩的。大人都会找个没用的冰刀，给孩子做个‘单腿驴’冰车。谁家孩子有冰车，那可是值得骄傲的事情。”野鸭湖景区副经理郭建如说。

为了迎接冬奥会，野鸭湖景区推出了“80后记忆”冰雪主题活动。除传统冰雪项目外，景区还专门搭建了“80后小卖部”，生动还原了上世纪80年代的生活场景，浓浓的怀旧味道扑面而来，吸引了不少“80后”带着孩子在这里回忆儿时记忆。

“借势冬奥会，北京八达岭文旅集团积极培育冰雪产业新业态，营造冰雪消费新场景，让来延庆的游客感受到冰雪的快乐、冬奥的热情，让最美冬奥城的冰雪旅游产业动起来、躁起来、亮起来、暖起来、潮起来，一起向未来！”该集团副总经理徐光明说。

新春走基层

“最美冬奥城”春节冰雪“热”

□ 本报记者 金启宁 李凤

春节前夕，国家体育总局、文化和旅游部联合发布2022年春节假期体育旅游精品线路，“北京延庆最美冬奥城冰雪之旅”入选。作为北京2022年冬奥会三大赛区之一，这个春节，延庆成为京郊热门旅游目的地。

1月28日，记者来到延庆世界葡萄博览园(以下简称“世葡园”)，这里是延庆两个冬奥火炬传递点之一，工作人员正紧锣密鼓为冬奥火炬传递做准备。“迎接冰雪之约，奔向美好未来”的大幅标语在雪地里格外醒目，火炬传递线路两边带有奥运五环标志和“健康、欢乐、活力”字样的旗帜迎风招展。

据了解，冬奥火炬传递将在11个

闭环外的封闭传递区域和1个闭环内的独立传递区域进行，每一个传递点都有独特的主题和内涵。2月3日上午，火炬将在延庆八达岭长城和世葡园进行传递。世葡园以“大众冰雪”为主题，主要体现奥林匹克精神包容、融合、共享的特点，展示中华民族独特的春节文化和冰雪文化，是人们以冰雪为纽带团结在一起的象征。

“为做好冬奥会火炬传递工作，景区将于2月2日、3日闭园，其他时间正常开放。”世葡园景区副经理兰兰表示，春节期间，景区准备了丰富的冰雪、年俗体验活动。除夕、大年初一，游客都可以到景区游览。冬奥火炬传递结束后，景区将进行严格消杀，并于2月4日起继续面向游客开放。

“冬奥”“冰雪”是世葡园当之无愧的主题。园区内长达百余米的雪雕长城已初具雏形，工人们正在进行最后的雕塑打磨。“长城”旁的“雪乡”景观颇具北国风情，矮矮的篱笆围着一方小院，院里是两个大玉米垛子和一座小木屋。厚厚的白雪覆盖着小木屋，屋顶上贴着年画“门神”和一副春联：“冬奥迎春添浪漫，五环并雪展精神。”横批：“助力迎春。”春节期间，小木屋里将举办年画展览和年画绘制等体验活动。

春节假期恰逢世葡园第六届冰雪嘉年华，旋转雪圈、雪上保龄球、雪地坦克等冰雪体验项目深受游客欢迎。在做好疫情防控工作，严格遵守“限量、预约、错峰”要求的前提下，世葡园推出联票，让大众更实惠地享受冰雪

视觉新闻

民俗表演喜迎大年

春节假期，安徽省亳州市组织民间艺人在北京历史文化街区表演抬花轿、迎亲、舞龙等民俗节目，为市民、游客送上新春祝福，欢欢喜喜过大年。图为除夕当天的舞龙表演。

刘勤利 摄



落实疫情防控措施 保障游客健康平安

□ 本报采访组

春节假期已至，人员的集中流动无疑会加大疫情防控压力。文化和旅游部节前对疫情防控、安全生产等工作进行了周密部署。各地文化和旅游系统严格落实跨省旅游经营活动管理“熔断”机制，落实“限量、预约、错峰”开放要求，完善应急预案，健全工作机制，保障游客度过一个欢乐、祥和、平安的春节假期。

黑龙江、浙江、河北、云南等地出现了本土新冠肺炎确诊病例，这些地方第一时间暂停旅行社及在线旅游企业经营跨省团队旅游及“机票+酒店”业务，最大限度降低疫情传播风险。

河北省文化和旅游厅副厅长郭勇表示，河北各地文化和旅游系统严格落实外防输入、内防反弹总要求，坚持常态化精准防控和应急处置相结合，严格落实疫情防控措施。

浙江省文化和旅游厅有关负责人表示，浙江省文化和旅游厅已下发紧急通知，进一步要求全省各类文化和旅游场所特别是室内场所，要严格按照属地要求执行测量体温、联动核酸检测和行程卡、科学佩戴口罩、保持社交距离等防控措施。除夕当天上午，在浙江省丽水市云和县梯田景区游客接待中心，记者看到不少游客戴着口罩有序排队进入景区。云和县梯田投资发展有限公司市场部经理吴伟东说，景区将密切关注疫情防控形势，严格落实各项防控要求，在牢牢守住疫情防控防线的基础上，对游客总量进行控制，尽量降低游客

“小时候，冬天没啥玩的。大人都会找个没用的冰刀，给孩子做个‘单腿驴’冰车。谁家孩子有冰车，那可是值得骄傲的事情。”野鸭湖景区副经理郭建如说。

为了迎接冬奥会，野鸭湖景区推出了“80后记忆”冰雪主题活动。除传统冰雪项目外，景区还专门搭建了“80后小卖部”，生动还原了上世纪80年代的生活场景，浓浓的怀旧味道扑面而来，吸引了不少“80后”带着孩子在这里回忆儿时记忆。

“借势冬奥会，北京八达岭文旅集团积极培育冰雪产业新业态，营造冰雪消费新场景，让来延庆的游客感受到冰雪的快乐、冬奥的热情，让最美冬奥城的冰雪旅游产业动起来、躁起来、亮起来、暖起来、潮起来，一起向未来！”该集团副总经理徐光明说。

福建抓实疫情防控和安全生产

本报讯(李金枝)福建省文化和旅游厅党组书记、厅长王金福近日率队前往福建省博物院、省非物质文化遗产博览苑、省考古研究院等文化和旅游单位，实地督导各单位春节期间疫情防控、安全生产、文化惠民等工作。

王金福表示，各单位要严格执行疫情防控相关规定，严格落实疫情防控工作。要提高政治站位，认真落实省委、省政府有关决策部署，在做好疫情防控的前提下，统筹做好节日期间文化和旅游各项工作，牢牢守住安

全底线。要丰富文旅产品供给，围绕迎新送“福”、“福”文化等主题，组织好街头艺术表演、文博展览展示等活动，组织全省文化和旅游系统推动景区优惠促销，推出精品旅游线路等，稳定和扩大假日消费。要加强应急值班值守工作，严格执行重要岗位专人值班、关键岗位24小时值班和事故信息报告、外出报备等制度，做好春节假日期间的值班值守安排，确保春节假日文化和旅游市场安全有序，让广大市民和游客度过一个欢乐喜庆、文明祥和、平安健康的新春佳节。

全底线。要丰富文旅产品供给，围绕迎新送“福”、“福”文化等主题，组织好街头艺术表演、文博展览展示等活动，组织全省文化和旅游系统推动景区优惠促销，推出精品旅游线路等，稳定和扩大假日消费。要加强应急值班值守工作，严格执行重要岗位专人值班、关键岗位24小时值班和事故信息报告、外出报备等制度，做好春节假日期间的值班值守安排，确保春节假日文化和旅游市场安全有序，让广大市民和游客度过一个欢乐喜庆、文明祥和、平安健康的新春佳节。

全底线。要丰富文旅产品供给，围绕迎新送“福”、“福”文化等主题，组织好街头艺术表演、文博展览展示等活动，组织全省文化和旅游系统推动景区优惠促销，推出精品旅游线路等，稳定和扩大假日消费。要加强应急值班值守工作，严格执行重要岗位专人值班、关键岗位24小时值班和事故信息报告、外出报备等制度，做好春节假日期间的值班值守安排，确保春节假日文化和旅游市场安全有序，让广大市民和游客度过一个欢乐喜庆、文明祥和、平安健康的新春佳节。

全底线。要丰富文旅产品供给，围绕迎新送“福”、“福”文化等主题，组织好街头艺术表演、文博展览展示等活动，组织全省文化和旅游系统推动景区优惠促销，推出精品旅游线路等，稳定和扩大假日消费。要加强应急值班值守工作，严格执行重要岗位专人值班、关键岗位24小时值班和事故信息报告、外出报备等制度，做好春节假日期间的值班值守安排，确保春节假日文化和旅游市场安全有序，让广大市民和游客度过一个欢乐喜庆、文明祥和、平安健康的新春佳节。

上海提醒游客加强防护安全出行

本报讯(特约记者 丁宁)上海市文化和旅游局近日发布春节出游安全提示(以下简称《安全提示》)，提醒市民、游客加强个人防护，健康安全出行。

《安全提示》提醒市民、游客尽量不去人员密集场所，不前往中、高风险地区所在地市旅游，提前了解旅游目的地及沿途各地疫情防控政策，主动配合信息登记和健康码查验，服从

工作人员的引导、劝诫；规范佩戴口罩，注意个人卫生，养成“一米线”好习惯，就餐时拉开间隔，使用公筷公勺，出现发热、咳嗽等不适症状，及时前往就近医疗机构就诊。建议市民、游客提前关注交通、气象、卫健、公安、文化和旅游等部门发布的出行提示，提前了解目的地各类文化和旅游场所门票预约、错峰、限流、核酸检测等措施，合理规划出游线路等。

本期导读

游乡村寻乡愁 人们爱上“土味新年”

P02